

《穿越聖經》

詩篇（58）講述有關神的良善慈愛、神的子民向神求助， 以及遭難者的哭訴等讚美詩（詩 107:25-109:31）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了詩篇 106:47-107:24 的內容，讓我們先來重溫一下。

詩篇 106:47-107:24 繼續講述有關神對選民的良善，以及神的慈愛等讚美詩。

詩篇 106 篇最後幾節經文是一幅美麗的圖畫。在圖畫中神向本應受罰的百姓顯示了大愛。幸運的是，神對我們的憐憫和同情並不受我們對神信心的限制。神愛世人，甚至賜下獨生子為我們的罪而死。如果神在我們尚且是罪人的時候就做了這事，那麼現在我們已經是神的兒女了，神豈不會為我們做更多的事嗎？

詩人回顧以色列的犯罪及神的恩典，再一次懇求神賜下救恩，以充滿信心的讚美作結語。

詩篇 107 篇講到了四種類型的憂傷者，以及神對他們的拯救，這四種人分別是流浪者、被囚者、有病的人和常經風浪的人。無論我們的災難有多厲害，神都有能力來幫助我們。神對那些憂傷的人更慈愛和溫柔。

“願耶和華的贖民說這話，”神為我們做了那麼多，我們也有很多要感謝神的。神要我們將神的作為告訴每一個人。這些經文雖不是強制性的命令，但因為我們生命中有神，所以我們要作見證，不該將這段榮耀的經歷秘而不宣。使徒行傳 1:8 記載：“但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒馬利亞，直到地極，作我的見證。”哥林多後書 5:18-20 記載：“一切都是出於神；他藉著基督使我們與他和好，又將勸人與他和好的職分賜給我們。這就是神在基督裏，叫世人與自己和好，不將他們的過犯歸到他們身上，並且將這和好的道理托付了我們。所以，我們作基督的使者，就好像神藉我們勸你們一般。我們替基督求你們與神和好。”神為我們做了什麼，我們有沒有可以告訴別人的呢？但願我們每個人都能靠主活出真理之光，自覺將福音信息分享給身邊的親朋好友。

迷失、饑餓、乾渴和疲憊，這些過路客就像在漂流中的以色列人一樣，好像還沒找到神，不知道人生最大的滿足是什麼。認識到自己失落的人，可以接受耶穌來滿足他們的需要。耶穌就是道路，是屬天的糧食，是生命的活水，他能賜人永遠的安息。親愛的聽眾朋友，今天，你接受這生命的禮物沒有呢？如果還沒有，那麼從現在開始就敞開心扉接受這份恩典吧！

接下來，我們繼續研讀與查考詩篇 107 篇剩下的內容。

詩篇 107:25-31 記載：“因他一吩咐，狂風就起來，海中的波浪也揚起。他們上到天空，下到海底；他們的心因患難便消化。他們搖搖晃晃，東倒西歪，好像醉酒的人；他們的智慧無法可施。於是，他們在苦難中哀求耶和華，他從他們的禍患中領出他們來。他使狂風止息，波浪就平靜。風息浪靜，他們便歡喜；他就引他們到所願去的海口。但願人因耶和華的慈愛和他向人所行的奇事都稱讚他。”

詩人提到神永不更改的保護。古往今來，海一直是人們畏懼的對象。尤其在造船、航海技術、地理學不大發展的古代，以色列也不例外。如聖經所記，人們視出海為冒險。根據馬太福音 14:22-32 和馬可福音 4:37-39 的記載，加利利海因獨特的地理特徵，氣象變幻萬千，此地的人尤為懼怕出海。詩人將海比作艱難、佈滿危機的生命旅途，教訓聖徒頌讚惟一的保護者（即獨一真神）。

這是我們都可以加入的合唱，因為我們都需要神的能力。聽說有一天有一個人在教會整理帳目時，教宗對他說：“教會再也不必對癱腿的人說：‘金和銀我都沒有。’”那個整理帳目的人立刻往外走，頭也不回，說：“不錯，但教會也不能對癱腿的人說：‘你起來行走’了。”早期教會都能够意識到神有大能。教會需要神的大能，每一個信徒都需要神的大能。我們沒有能力，其中一個原因，就是信徒應該讚美神，但我們沒有讚美神。

詩篇 107:32-42 記載：“願他們在民的會中尊崇他，在長老的位上讚美他！他使江河變為曠野，叫水泉變為乾渴之地，使肥地變為鹼地；這都因其間居民的罪惡。他使曠野變為水潭，叫旱地變為水泉。他使饑餓的人住在那裏，好建造可住的城邑，又種田地，栽葡萄園，得享所出的土產。他又賜福給他們，叫他們生養眾多，也不叫他們的牲畜減少。他們又因暴虐、患難、愁苦，就減少且卑下。他使君王蒙羞被辱，使他們在荒廢無路之地漂流。他卻將窮乏人安置在高處，脫離苦難，使他的家屬多如羊群。正直人看見就歡喜；罪孽之輩必塞口無言。”

耶和華擁有主權和大能，可按自己的心意使江河變為曠野、曠野變成水潭。耶和華也是正義之神，滅除奸詐、暴虐的屬世權貴，拯救軟弱的百姓。作為結論，詩人提示兩個事實，勸勉眾人始終如一地追求真理。

“他使江河變為曠野，叫水泉變為乾渴之地，使肥地變為鹼地；這都因其間居民的罪惡。”這與對巴比倫帝國的警告相似，當時，巴比倫的富強居世界第一位。以賽亞書 50:2 記載神說：“我來的時候，為何無人等候呢？我呼喚的時候，為何無人答應呢？我的膀臂豈是縮短、不能救贖嗎？我豈無拯救之力嗎？看哪，我一斥責，海就乾了；我使江河變為曠野；其中的魚因無水腥臭，乾渴而死。”耶利米書 51:43 記載神審判巴比倫說：“她的城邑變為荒場、旱地、沙漠，無人居住，無人經過之地。”

“他使曠野變為水潭，叫旱地變為水泉。”神的賜福使無人居住的荒地，變為流奶與蜜的佳美之地，這與上一節經文截然不同。以賽亞書 35:7 記載神的作為說：“發光的沙（或譯：蜃樓）要變為水池；乾渴之地要變為泉源。在野狗躺臥之處，必有青草、蘆葦，和蒲草。”看來，惟有神的接納與慈愛才是真正的蒙福。只要與神同在，任何苦難都會變成末世的福分。

“好建造可住的城邑，”這句使人想起耶穌基督的話語，祂應許為聖徒預備永遠的安息之地。約翰福音 14:2 記載主耶穌說：“在我父的家裏有許多住處；若是沒有，我就早已告訴你們了。我去原是為你們預備地方去。”

雖然目前惡人暫時得勢，但將來在耶穌再臨的那日，惡人只能在羞愧、恐懼中保持沉默。

我們要讚美神，有讚美才有能力。

詩篇 107:43 記載：“凡有智慧的，必在這些事上留心，也必思想耶和華的慈愛。”

有一個小女孩為慈愛下了一個定義，她說：“如果你向媽媽要麵包，她給你了，這是仁慈。

但如果你沒有要求，媽媽主動給你奶油蛋糕，那是慈愛。”神把祂的慈愛給了屬主的人。

詩篇 108 篇是另外一首大衛的詩，前半部分與詩篇 57 篇類似，後半部分則與詩篇 60 篇相似。因此這首詩篇飽受某些人士的批評和論斷，他們說：“這首詩簡直是拼湊而成的。”其實並非如此。如果和其他詩篇的某一部分連在一起，本詩一定有神的目的。

詩篇 108:1-6 記載：“神啊，我心堅定；我口（原文是榮耀）要唱詩歌頌！琴瑟啊，你們當醒起！我自己要極早醒起！耶和華啊，我要在萬民中稱謝你，在列邦中歌頌你！因為，你的慈愛大過諸天；你的誠實達到穹蒼。神啊，願你崇高過於諸天！願你的榮耀高過全地！求你應允我們，用右手拯救我們，好叫你所親愛的人得救。”

“我心堅定”，這句表現詩人清潔的心靈，他以整個心靈仰望神。現代人極易分心，當像詩人一樣，盡力仰望神。耶利米書 29:13 記載：“你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。”

“我自己要極早醒起！”寂靜、清幽的凌晨是一天中最敬虔、清新的時刻。詩人決心在這樣的清晨，以清潔、虔敬的心稱頌神。

這是被神救贖、帶回家的以色列餘民讚美神、高舉神聖名的情景。在前面的詩篇中我們看到，神要把以色列人從四面八方聚集起來，帶回故土。當他們回來時，他們會讚美和榮耀神。

詩篇 108:7-13 記載：“神已經指著他的聖潔說（說：或譯應許我）：我要歡樂；我要分開示劍，丈量疏割穀。基列是我的；瑪拿西是我的；以法蓮是護衛我頭的；猶大是我的杖；摩押是我的沐浴盆；我要向以東拋鞋；我必因勝非利士呼喊。誰能領我進堅固城？誰能引我到以東地？神啊，你不是丟棄了我們嗎？神啊，你不和我們的軍兵同去嗎？求你幫助我們攻擊敵人，因為人的幫助是枉然的。我們倚靠神才得施展大能，因為踐踏我們敵人的就是他。”

我相信，以色列被救的餘民會這樣說，當他們看到自己能承受產業，和其他支派分地，這是何等的喜樂。

“猶大是我的杖；”這句中的“杖”象徵權柄、國家元首的生命、統治、主導權、所立之約等。從這觀點看，本句意味著“猶大支派從神領受權柄，在以色列擔當屬靈主導的作用”。這句話在大衛家得到如實印證。

“求你幫助我們攻擊敵人，”這裏的“敵人”指以東。當大衛與北方的亞蘭拿哈連（即米所波大米）及亞蘭瑣巴（即大馬士革與幼發拉底上游之間的地域）爭戰時，他們從南部入侵。“人的幫助是枉然的”，意思是：大衛堅信惟有來自神的幫助才最真實。真正的救恩決不是來自人或偶像。但愚昧人卻想用世俗的方法獲得救恩，因為他們的靈眼模糊，以致難分真假。耶利米書 5:4 記載：“我說：這些人實在是貧窮的，是愚昧的，因為不曉得耶和華的作為和他們神的法則。”以弗所書 4:18 記載：“他們心地昏昧，與神所賜的生命隔絕了，都因自己無知，心裏剛硬；”

詩篇 109 篇是大衛的詩，詩人在詩文中懇切求神懲罰惡人。本詩是大衛在受仇敵逼迫時所寫，帶有個人悲嘆及對仇敵的咒詛。大衛並未具體說明仇敵是誰，僅以複數稱呼他們。根據當時的背景，仇敵可能是掃羅、多益、亞希多弗、示每等人。本詩有悲嘆、咒詛、稱頌等多種主題，但核心主題是詩人不屈服於敵人惡行的剛強信心，向許多苦難中的聖徒顯明克服危機的得勝信仰。這首詩大致可分為以下四個詩段：1-5 節向神控訴仇敵的罪孽；6-20 節咒詛仇敵、

祈求神毀滅他們；21-29 節向神告白自己的軟弱，求神幫助；30-31 節確信神必應允，向神獻上感恩、頌讚。

詩篇 109:1-5 記載：“我所讚美的神啊，求你不要閉口不言。因為惡人的嘴和詭詐人的口已經張開攻擊我；他們用撒謊的舌頭對我說話。他們圍繞我，說怨恨的話，又無故地攻打我。他們與我為敵以報我愛，但我專心祈禱。他們向我以惡報善，以恨報愛。”

“我所讚美的神啊，”大衛在最痛苦的日子，依然稱頌允許苦難臨到的神，告白神是自己讚美的對象，相信神必能使他戰勝困境。此節再次啓示我們，信心可以超越環境。得勝告白清楚表明，本詩不僅是悲嘆詩。“求你不要閉口不言。”詩人在此呼求神記念自己遭遇的試煉。即使大衛明知神的掌管與帶領，但面對痛苦的現實，他也感到神似乎緘默不語。

“用撒謊的舌頭對我說話。”本節似乎指大衛被掃羅、押沙龍、示每等人誹謗和中傷。

“但我專心祈禱。”詩人在此表明，當事情超出能力範圍時，聖徒當採取的態度。大衛原本可以靠自己的力量對抗他們，甚至可以與他們爭戰。但他只選擇依靠全能神的道路。這是危難中的聖徒的偉大選擇。神決不離棄專心向他祈禱的人。

詩篇 109:6-20 記載：“願你派一個惡人轄制他，派一個對頭站在他右邊！他受審判的時候，願他出來擔當罪名！願他的祈禱反成為罪！願他的年日短少！願別人得他的職分！願他的兒女為孤兒，他的妻子為寡婦！願他的兒女漂流討飯，從他們荒涼之處出來求食！願強暴的債主牢籠他一切所有的！願外人搶他勞碌得來的！願無人向他延綿施恩！願無人可憐他的孤兒！願他的後人斷絕，名字被塗抹，不傳於下代！願他祖宗的罪孽被耶和華記念！願他母親的罪過不被塗抹！願這些罪常在耶和華面前，使他的名號斷絕於世！因為他不想施恩，卻逼迫困苦窮乏的和傷心的人，要把他們治死。他愛咒罵，咒罵就臨到他；他不喜愛福樂，福樂就與他遠離！他拿咒罵當衣服穿上；這咒罵就如水進他裏面，像油入他的骨頭。願這咒罵當他遮身的衣服，當他常束的腰帶！這就是我對頭和用惡言議論我的人從耶和華那裏所受的報應。”

大衛懷著強烈的憎恨咒詛仇敵。仇敵是折磨神所揀選之百姓的惡徒，進而毀謗和挑戰神的榮耀及其良善旨意。如此看，大衛徹底殲滅仇敵的祈禱是可以嘉許的。但咒詛禱告若基於個人的憤怒或利害，就違背聖經的精神。馬太福音 5:43-48 記載主耶穌說：“你們聽見有話說：‘當愛你的鄰舍，恨你的仇敵。’只是我告訴你們，要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告。這樣就可以作你們天父的兒子；因為他叫日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人。你們若單愛那愛你們的人，有什麼賞賜呢？就是稅吏不也是這樣行嗎？你們若單請你弟兄的安，比人有什麼長處呢？就是外邦人不也是這樣行嗎？所以，你們要完全，像你們的天父完全一樣。”

詩篇 109:21-29 記載詩人禱告說：“主—耶和華啊，求你為你的名恩待我；因你的慈愛美好，求你搭救我！因為我困苦窮乏，內心受傷。我如日影漸漸偏斜而去；我如蝗蟲被抖出來。我因禁食，膝骨軟弱；我身上的肉也漸漸瘦了。我受他們的羞辱，他們看見我便搖頭。耶和華—我的神啊，求你幫助我，照你的慈愛拯救我，使他們知道這是你手，是你—耶和華所行的事。任憑他們咒罵，惟願你賜福；他們幾時起來就必蒙羞，你的僕人卻要歡喜。願我的對頭披戴羞辱！願他們以自己的羞愧為外袍遮身！”

“為你的名”，此句表明：大衛的祈禱並非靠自己的義，乃是根據神的榮耀。

黃昏的微光會伴著日落而消失。“我如日影漸漸偏斜而去；”這句暗示詩人面對逼近的危險，感到生命受到威脅，有所不安。

當事情超出人的能力範圍，神才開始顯明自己的大能。因此，人的終點就是神的起始點。聖徒當忘記什麼是絕望，銘記除自己的能力外，還有神的大能。

詩篇 109:30-31 記載：“我要用口極力稱謝耶和華；我要在眾人中間讚美他；因為他必站在窮乏人的右邊，要救他脫離審判他靈魂的人。”

即使遭受仇敵的逼迫和詛咒，大衛依然確信神必應允自己的懇求。他開始感謝、頌讚即將施行拯救的神。這樣的確信完全來自信靠神。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。下一次節目，我們將進入詩篇 110 篇的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！